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Wichtig: Bei allen Rechenaufgaben muss der Rechenweg klar ersichtlich sein,
andernfalls kann keine Wertung der Aufgabe erfolgen!

1. a) Sie geben zu einer ungepufferten Lésung von desoxygeniertem Hamoglobin
Sauerstoff hinzu. Wie &ndert sich der pH-Wert und warum?
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b) Zeichnen Sie schematische Sauerstoffbindungskurven von hypothetischen
Myoglobin- und Hamoglobinmolekilen, welche identische pso-Werte besitzen. -
Exakte Beschriftung Ihrer Graphik
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2. a) Wie verandern sich bei einer kompetitiven Inhibition der Ky-Wert und der Va-Wert
eines Enzyms?

{ I ¢ ) P ¢ it
K !l - {”“/ 44 i"t.egu.‘u,‘uj' Pra ‘ 3/ T 6«;“%5'

h
{

e b g
P e I /ot

% Jo Pl S e
A - (u.,'!fm d 1) ‘f (‘A,\ s M(/ a4 ,(”‘: A Z ( o ]

3 f N . /i~
y ( b ‘ { ¢ .
Vigped ~ Mg SRR o /(A.g/uf',if{fyf Lot e ™7

(o [€], —nd
e [ U
= Y i 2 Punkte




3. In welche 4 Schritte Iasst sich die R-Oxidation von aktivierten Fettsduren unterteilen? -
Die Angabe der Strukturformeln wird nicht erwartet. Nennen Sie die beteiligten Enzyme.
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4. Welche Reaktion wird von der Glycerinaldehyd-3-Phosphat-Dehydrogenase katalysiert?
— Angabe der Substrate und Produkte mit Formeln und Trivialnamen.
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5. Bei der von der Carbamoylphosphatsynthetase | katalysierten Reaktion werden zwei
ATP Molekule verbraucht.
Welche phosphorylierten Verbindungen entstehen in den jeweiligen Teilschritten?
- Name und Strukturformel

Carboxyphosphat und Carbamoylphosphat
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6. In einem Reaktionsgemisch liegen Lactat, Pyruvat, NAD" und NADH vor.
[E’s (Pyruvat — Lactat) =-190 mV E’s (NAD" — NADH) = -320 mV]

a) Formulieren Sie die Redoxgleichung mit dem Reaktionspfeil in Richtung des
spontanen Reaktionsablaufs.
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b) Berechnen Sie AE’; und AG', dieser Reaktion (F = 96,5 kJ x mol” x V).
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7. Glutamat ist an vielen Stoffwechselwegen beteiligt.

Formulieren Sie drei unterschiedliche Reaktionen (= unterschiedliche Reaktionsmecha-
nismen), bei denen Glutamat als Edukt dient. - Wortgleichungen

Glhdaaat + NAD (7710 ~Sote i‘*}”“j{ st + AFH
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8. a) Welche gemeinsame molekulare Wirkung haben Dinitrophenol und Thermogenin?
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b) Welche energetischen Auswirkungen haben diese Effektoren in der Zelle?
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9. a) Welches Enzym spaltet in Muskelzellen die a-1,4 glykosidisch verkntpften
Bindungen im Glycogen?
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b) Welchen zusétzlichen Bindungstyp findet man im Glycogen?
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c) Welchen Vorteil haben Verzweigungen im Glycogen?
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